

УДК 908

КРЕДИТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗЕМСТВ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Горбунова А.Д., студентка 3 курса историко-филологического
факультета*

*Ярков Д.Е., студент 2 курса историко-филологического
факультета*

*Научный руководитель – Андреев С.А., кандидат исторических
наук*

ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н.Ульянова»

Ключевые слова: *земская касса, мелкий кредит, Симбирская губерния*

В данной статье рассматривается становление кредитной деятельности земств Симбирской губернии, их правовое положение и законодательная база, регламентирующая эту сферу. Анализируются этапы зарождения и развития института мелкого кредитования в дореволюционной России с середины XIX до начала XX в. Также рассматривается взаимодействие органов земского самоуправления и кредитно-финансовых организаций.

К основным направлениям деятельности земств в области кредитной кооперации относятся ссудо-сберегательная, посредническая и культурно-просветительская работа управ, собраний и земских касс мелкого кредита.

В деле взаимодействия органов местного самоуправления с кооперативными учреждениями можно выделить три этапа. Первый (начало 70-х – конец 90-х гг. XIX в.) период характеризуется единичными мероприятиями земств в области оказания помощи кредитным учреждениям, отдельным землевладельцам. На данном этапе оборотные средства земств, выделяемые на развитие и поощрение дешёвого сельского кредита, были достаточно скромными или вовсе отсутствовали.

Второй период (конец 90-х гг. XIX в. – 1906 г.) тесно связан со столыпинской аграрной реформой. На данном этапе уездные и губернские

земства выделяют существенные средства на образование основного капитала некоторых кредитных учреждений, расходы по данной статье в бюджетах земств существенно возросли.

Третий период (1906-1917 гг.) время функционирования земских касс мелкого кредита. Данные учреждения стали проводниками политики органов местного самоуправления в области подъёма производительных сил сельского населения, тесно сотрудничали со ссудо-сберегательными и кредитными товариществами, поощряли их деятельность, сами осуществляли ссудные и посреднические операции, боролись за становление и распространение дешёвого кредита на селе. Именно на данном этапе земская кредитная кооперация приобретает стройную систему со своими функциями и основными направлениями работы [2].

Важнейшим этапом становления финансово-кредитных операций в земствах стало издание закона, регулирующего деятельность учреждений мелкого кредита. По положению 1895 года кредитным товариществам, ссудо-сберегательным товариществам и кассам, сельским волостным банкам и кассам разрешалось принимать денежные вклады, заключать займы, выдавать краткосрочные ссуды, посредничать при покупке предметов, необходимых при хозяйственной деятельности. В Симбирской губернии особенное развитие получили кредитные товарищества, целью которых было снабжение населения дешевым кредитом и избавление народа от ростовщичества.

К концу 1905 г. Симбирским губернским комитетом по делам мелкого кредита было выработано Положение о земских кассах мелкого кредита. Первые земские кассы в Симбирской губернии открылись в 1910 г.

Одной из приоритетных функций земских касс стала ссудная операция. Ссуды земство выдавало и до введения касс мелкого кредита. В 1881 г. Симбирское губернское земство выдало ссуды Я克林скому ссудо-сберегательному товариществу Буинского уезда и Покровскому ссудо-сберегательному товариществу Симбирского уезда в 1300 и 1000 руб. соответственно. Ревизия 1884 г. показала, что ссуды, выделенные данным товариществам, оприходованы и готовы быть возвращены земству в течение 2-х лет [1].

Но только с введением земских касс мелкого кредита ссудная операция в земствах всех уровней приобрела системный характер. Земцы на своих собраниях неоднократно заявляли, что основная цель развития земской кооперации – удешевление мелкого кредита на селе. Она

во многом была достигнута в весьма сжатые сроки. Всего за 11 лет, с момента введения земских касс мелкого кредита и до 1917 г. была налажена система выдачи ссуд под фиксированный процент, ставка которого была ниже, чем в большинстве кредитных товариществ и тем более у ростовщиков [3]. В Симбирской губернии величина взимания ссудного процента колебалась от 7 % по товарным ссудам учреждениям мелкого кредита до 10 % по денежным ссудам единичным заёмщикам.

Библиографический список

1. Андреев, С.А. Кредитно-финансовая деятельность органов земского самоуправления во второй половине XIX – начале XX века: региональный аспект/ С.А. Андреев. - Ульяновск: УлГТУ, 2013.
2. Андреев, С.А. Этапы становления земской кредитной кооперации в России / С.А. Андреев // Власть. - 2014.- № 5. - С. 134-137.
3. Хасянов, Олег Ренатович. Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века: автореф. дис. ...канд. исторических наук: 07.00.02 / О.Р.Хасянов. - Саранск, 2009. – 23с.
4. Хасянов, О.Р. Культурно-просветительская деятельность дворянского сообщества Симбирской губернии в конце XIX - начале XX веков/ О.Р.Хасянов // Аграрная наука и образование в реализации национального проекта «Развитие АПК». Материалы Всероссийской научно-практической конференции. - 2006. - С. 276-280. (нет место издания).

CREDIT ACTIVITIES ZEMSTVA SIMBIRSK

Gorbunova A., Yarkov D.

Key words: *Zemstvo Cash small loan, Simbirsk*

This article narrates the formation of credit activity of the Simbirsk Zemstvos, legal standing and legislative framework of financial and credit activities. It reveals stages of foundation and development of credit institution in pre-revolutionary Russia from the middle of XIX century to the beginning of XX century. Also this article discusses cooperation of the Zemstvos and Credit and Financial institutions.